
《创世记》20章-21章

九、以撒最终出生

从某方面来看,《圣经》中那些有感召力的观念是不偏不倚的。许多人在写书时,很难公正的评价另一个人,不是赞颂就是批判。而上帝却公正地写了《圣经》,比方说,他不仅讲述了大卫的勇敢,同时也记述了他的罪恶。

《圣经》的作者们描述了书中人物的美德和愚行,不像许多文学作品那样赞扬朋友而贬低敌人,无论是敌人还是朋友,都会依照事实根据去赞颂他们高尚的品格,批判他们的过失。¹

贝克特(Baxter)博士引用《创世记》第20章所写的亚伯拉罕为例,证明上帝写《圣经》的公正风格。

亚伯拉罕的罪恶(20章)

由于种种原因,本章是书中最为错综复杂的章节之一。首先,它的内容涉及到一个伟人的罪恶,即亚伯拉罕的谎话;其次,它写的不是以色列人和犹太人,也不是通常意义上的犹太文化,而是处于另一个地域,拥有不同传统习俗属于另一种范畴的文化;最后,它还给我们留下了许多悬而未解的问题。

毁灭所多玛、蛾摩拉两个有罪的城市后,上帝继续履行他对亚伯拉罕的诺言。实际上,上帝这样对亚伯拉罕说道:“你和撒拉将会有孩子。但是,你们凭借什么得到这个孩子呢?这并不能基于你们的功勋和美德”。亚伯拉罕已经老了,撒拉却又不孕。他们都已经年老,不可能靠自己生孩子,是因为他们的信用而非功勋,上帝才赐给他们一个孩子。《罗马书》中讲基于亚伯拉罕的信仰和上帝的许诺,他们才有一个儿子:上帝接受亚伯拉罕的信用;只有上帝才能赐给他们一个

[1] Batsell Barrett Baxter著,《我相信是因为……》(I Believe Because...),美国密歇根州大瀑布城Baker书局于1971年出版,第181页。

儿子。《罗马书》第4章第13、18节告知我们亚伯拉罕是守信的典范。从文中我们可以看到亚伯拉罕并不是一个道德败坏的人,也不是一个恶人。亚伯拉罕有伟大的信念,但他可能会选择做错事,而事实上他也做了。

亚伯拉罕从那里向南地迁去,寄居在加低斯和书珥中间的基拉耳……(20章1节)。

我们不明白为什么亚伯拉罕离开了幔利橡树,也许他是在寻找一块更好的草地放牧,也许是由于所多玛城被毁灭而泄气了,也许是受到迦南部族人的威胁,也许他只是想搬迁。他离开了巴勒斯坦南部,一直走到埃及。

寄居在……基拉耳。亚伯拉罕称他的妻撒拉为妹子,基拉耳王亚比米勒差人把撒拉取了去(20章1、2节)。

这是这一章的复杂内容的一部分。亚比米勒是南方的基拉耳这个小地方的统治者或国王。为了要和另外一个有财富和力量的人建立关系,和他的某一个亲戚结婚被认为是一种适当的方式。婚姻能在两者之间建立起经济和社会联系。因此婚姻被用来建立社会、经济和力量团体之间的关系。亚比米勒认为他正在与亚伯拉罕的妹妹结婚,因为亚伯拉罕已经说“这是我的妹妹”——那只是一半事实。他们是同父异母的兄妹。这句话之所以成为谎言的是因为它企图欺骗。它不完全是事实。亚伯拉罕的动机是错误的。他正在试着欺骗。

但夜间,上帝来在梦中对亚比米勒说:“你是个死人哪!因为你取了那女人来,她原是别人的妻子”(20章3节)。

显然地,上帝让人们得某种疾病而不能生育。

亚伯拉罕祷告上帝,上帝就医好了亚比米勒和他的妻子,并他的众女仆,她们便能生育。因耶和華為亚伯拉罕的妻子撒拉的缘故,已经使亚比米勒家中的妇人不能生育(20章17、18节)。

上帝是如何做到的呢?上帝这样做的目的是什么呢?上帝有时让女人不能生育有时让她们能生育,他是出于自己的权力去做这些的。有时上帝避免邪恶,

有时他促进善行。但是我们应该记住发生在这段经文中的上帝的伟大举动:它是上帝的统治权,上帝的力量,上帝的权力和上帝的决定。我们不清楚他如何使人不能生育,但是我们知道他有权力这样做。

亚比米勒却还没有亲近撒拉。他说:“主啊,连有义的国,你也要毁灭吗?那人岂不是自己对我说:‘她是我的妹子’吗?就是女人也自己说:‘他是我的哥哥。’我做这件事是心正手洁的”(20章4、5节)。

亚比米勒就像在说,“这是我们的习俗,上帝。我们结亲为了建立一些社会、政治、或力量关系。我们没有别的企图。我不想与一个已婚的女人结婚。这是一个无罪的国家”。

注意上帝也和契约之外的人说话。他正在和亚比米勒说话。亚比米勒也知道上帝的存在而且害怕上帝。他在这件事上比亚伯拉罕更害怕上帝。很多时候我们都狭隘地认为上帝仅仅同他的子民讲话。但是那是错误的。亚比米勒不属于这个范畴,但是他可以和上帝说话,而且上帝和他说话。我们可以看到他惧怕、崇拜、而且尊敬上帝。

撒母耳后来说上帝总是在看人的心。上帝正在看亚比米勒的心,也正在看亚伯拉罕的心。亚比米勒的心是纯洁的。亚伯拉罕的心则有企图。“我做这件事是心正手洁的”亚比米勒说道。

上帝在梦中对他说:“我知道你做这件事是心中正直;我也拦阻了你,免得你得罪我,所以我不容你沾着她”(20章6节)。

我们说上帝有时让女人不能生育有时让她们能生育以避免邪恶和促进善行。事实上,上帝对亚比米勒说:“我也拦阻你了,免得你得罪我。因为你的心是正直的而且你不知她是已婚的女人。这是我不让你碰她的原因”。

现在你把这人的妻子归还他;因为他是先知,他要为你祷告,使你存活。你若不归还他,你当知道,你和你所有的人都必死(20章7节)。

亚比米勒是一个先知,他能直接与上帝取得联系,能和上帝说话。此时,上帝现身于亚比米勒的梦

中,对亚比米勒说:“我想让你知道这个被你抢走妻子的男人也是一个预言家,他也能直接地与我交流,他会为你祈祷的,使你活下去的。亚比米勒,知道了这些,现在是你选择的时候了。如果你知道那个女人已婚还选择破坏他们的婚姻,你和你所有的人都将要覆灭”。

亚比米勒清早起来,召了众臣仆来,将这些事都说给他们听,他们都甚惧怕。亚比米勒召了亚伯拉罕来,对他说:“你怎么向我这样行呢?我在什么事上得罪了你,你竟使我和我国里的人陷在大罪里?你向我行不当行的事了!”亚比米勒又对亚伯拉罕说:“你见了什么才作这事呢?”(20章8-10节)。

在所有的人之间似乎都存在一种道德上的理解。因为我们都来自上帝,相互之间有一种道德准则。例如亚比米勒似乎在说:“你是我国的外来者,我给你进入我国的特权与机会,因此你就不该对我撒谎。”(外来者不该对让他进入自己国家的统治者撒谎。)那仍是被承认的标准。时至今日,当外侨进入美国的时候,我们并不赞赏他们对我们说谎,这是公认的道德准则。

亚伯拉罕说:“我以为这地方的人总不惧怕上帝,必为我妻子的缘故杀我。况且她也实在是我的妹子;她与我是同父异母,后来作了我的妻子。当上帝叫我离开父家、漂流在外的时候,我对她说:‘我们无论走到什么地方,你可以对人说:他是我的哥哥;这就是你待我的恩典了。’”亚比米勒把牛、羊、仆婢赐给亚伯拉罕,又把他的妻子撒拉归还他。亚比米勒又说:“看哪,我的地都在你面前,你可以随意居住”(20章11-15节)。

亚比米勒了解到这个人也怕上帝,并且他想让亚伯拉罕知道他是一个正直的人并且惧怕、崇拜上帝。因此他送了这些礼物给亚伯拉罕,然后他送了撒拉一个礼物。

又对撒拉说:“我给你哥哥一千银子,作为你在阖家面前遮羞的,你就在众人面前没有不是了”(20章16节)。

“一千银子”是牛、羊和奴隶的价值还是附加费用?我们仅仅知道他同时给亚伯拉罕和撒拉礼物并且对撒拉说她完全是无辜的。

亚伯拉罕祷告上帝,上帝就医好了亚比米勒和他的妻子,并他的众女仆,她们便能生育。因耶和華為亚伯拉罕的妻子撒拉的缘故,已经使亚比米勒家中的妇人不能生育。

以撒的出生(21章)

耶和華按着先前的话眷顾撒拉,便照他所说的给撒拉成就(21章1节)。

这是以撒出生的故事。年老的亚伯拉罕和撒拉是如此信任上帝,上帝决定赐给他们一个孩子以撒,通过他来为所有的人祈福。

撒拉说:“上帝使我喜笑,凡听见的必与我一同喜笑”;又说:“谁能预先对亚伯拉罕说:‘撒拉要乳养婴孩’呢?因为在他年老的时候,我给他生了一个儿子”(21章6、7节)。

“以撒”这个词意味着“他笑”。但谁会得到最后的笑?当然亚伯拉罕在笑。他内心充满着喜悦,因为他深爱着的撒拉生了个孩子。撒拉在嘲笑和不信任中笑了。当听到亚伯拉罕和撒拉有孩子这件事的时候,邻居们将会笑。但是,上帝又怎么想呢?当他将这个可爱的孩子赐予亚伯拉罕和撒拉时,上帝才是笑到最后的。

夏甲和以实玛利被逐(21章8至34节)

夏甲是撒拉的一个埃及使女。亚伯拉罕和夏甲生了个孩子叫以实玛利。在以撒断奶的日子(撒母耳记上表明是3年),以实玛利这时却戏笑。很显然他的戏笑有些过火,以致于《新约全书》不把它描写为小问题。“当时,那按着血气生的逼迫了那按着圣灵生的,现在也是这样”(加拉太书4章29节)。我不知道他做了些什么,但是,他的所作所为是如此的严重以致于使撒拉不满。她去找亚伯拉罕要求把夏甲和以实玛利赶走。亚

伯拉罕虽然爱着以实玛利和夏甲,但他还是将他们赶走了。他们穿行于通往别是巴的沙漠。

皮袋的水用尽了,夏甲就把孩子撇在小树底下。自己走开约有一箭之远,相对而坐,说:“我不忍见孩子死”,就相对而坐,放声大哭(21章15、16节)。

上帝听到孩子的哭声。

上帝使夏甲的眼睛明亮,她就看见一口水井,便去将皮袋盛满了水,给童子喝(20章19节)。

上帝的意愿是使这个男孩成为一个大国的首领。

上帝保佑童子,他就渐长,住在旷野,成了弓箭手。他住在巴兰的旷野;他母亲从埃及地给他娶了一个妻子(21章20、21节)。

现在上帝在实现他的意愿,他选择了以撒而不是以实玛利。

这不是说上帝的话落了空。因为从以色列生的不都是以色列人,也不因为是亚伯拉罕的后裔就都作他的儿女;惟独“从以撒生的才要称为你的后裔”(罗马书9章6、7节)。

以利玛实是《创世记》故事中自然生产的孩子。但上帝的孩子不是自然生产的,而是上帝许诺的。以撒是上帝许诺而生的孩子,以利玛实不是。一切都在上帝的控制中,上帝做出自己的选择。上帝设定好一切。如果男女间有性关系,孩子将因性关系自然生出,并且他们将得到信用。上帝之子将是上帝承诺的孩子。人们将必需信仰上帝。因为亚伯拉罕和撒拉信仰上帝,从而以撒出生了。所有的后代都将因为以撒而得福。

这就是说,肉身所生的儿女不是上帝的儿女;惟独那应许的儿女才算是后裔。因为所应许的话是这样说:“到明年这时候我要来,撒拉必生一个儿子”(罗马书9章8、9节)。

结 语

“伟大故事”的这一部分告诫了我们什么呢?上帝在操纵着历史。上帝总是在控制着一切。最终将是上帝的荣耀让历史成为它该成为的样子。通过最终的分析,一切都是由于上帝的权威。无论什么时候只要我们面对上帝的权威,我们会有许多疑问。对于每一个疑问的最终的回答都是:上帝在根据他的决定实现他的意愿。亚伯拉罕和撒拉发现上帝是值得信任的,他定会实现他的意愿。这样的信赖带来伟大的喜悦!